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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Susanne Kurz, Gülseren 
Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie 
Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Maximilian Deisenhofer, Anne 
Franke, Hep Monatzeder, Anna Schwamberger, Gabriele Triebel und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Ökologische Nachhaltigkeit in der bayerischen Kulturpolitik verankern IV:  
Kulturgut schützen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, ein Notfall-Kulturkataster zu erstellen und ge-
meinsam mit den bayerischen Kulturinstitutionen einen Notfallplan zum Kulturgutschutz 
zu erarbeiten. 

 

 

Begründung: 

Zunehmende Extremwetterereignisse wie Starkregen, Dürre und Trockenheit etc. ha-
ben Überschwemmungen, Waldbrände, Stürme u. ä. zur Folge, die auch unsere Kul-
turgüter gefährden. Die Flut im Ahrtal war hier nur Vorbotin. Auch Energieversorgung 
und Netzstabilität sind Dinge, von denen wir in den vergangenen Jahren lernen muss-
ten, dass sie nicht selbstverständlich sind. 

Durch ein Notfall-Kulturkataster können Kulturgüter bei Extremwetterereignissen oder 
anderen Gefährdungen durch effiziente und schnelle Entscheidungsfindung mit Kata-
strophenschützerinnen und Katastrophenschützern schneller gesichert werden. 

Ein Notfallplan, der auf einem standardisierten Handlungsleitfaden zum Umfang mit un-
terschiedlichem Kulturgut basiert, leistet darüber hinaus einen fachlich fundierten und 
nachhaltigen Beitrag zur Katastrophenhilfe, sowohl in der Prävention als auch bei Re-
aktionen auf Umweltkatastrophen und andere Gefahren. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Susanne Kurz 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/29804 

Ökologische Nachhaltigkeit in der bayerischen Kulturpolitik verankern IV: 
Kulturgut schützen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Susanne Kurz 
Mitberichterstatter: Andreas Jäckel 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 91. Sitzung am 
12. Juli 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: kein Votum 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Robert Brannekämper 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Susanne Kurz, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Maximilian 
Deisenhofer, Anne Franke, Hep Monatzeder, Anna Schwamberger, Gabriele 
Triebel und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/29804, 18/30028 

Ökologische Nachhaltigkeit in der bayerischen Kulturpolitik verankern IV:  
Kulturgut schützen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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